

बच्चों पर रूढ़ अध्ययन किया जो हर दृष्टि से एक समाज के विभिन्न आर्थिक स्थिति का होकर इन बच्चों को दो सप्ताहों में कांट दिया गया रूढ़ सप्ताह में भीतर बच्चे क्या दूसरे सप्ताह में गरीब बच्चों का रखा गया। दोनों सप्ताहों के बच्चों को मिनिंग-2 आकार के सिमके का आइकन Light Projector के सहायक करते के लिए कहा गया तो देखा गया कि अमीर परिवार के बच्चों ने पहले explanation दिया जबकि गरीब बच्चों ने reverse explanation दिया जोकि गरीब बच्चों की नजर में सिमके का प्रत्यक्ष अधिक था तथा अमीर बच्चों की नजर प्रत्यक्ष रूप से सिमके से

222 Meaning of Gest - प्रत्यक्ष रूप से या प्रत्यक्ष रूप से मानसिक कृति का भी प्रभाव पड़ता है। आरंभ प्रयोज्य से एक विशेष भाँषिक निर्देश देकर उसमें विशेष प्रकार की मानसिक उत्पत्ता उत्पन्न की जाती है जिसका सीधा प्रभाव उससे प्रत्यक्ष पर पड़ता है। अन्वेषण करने पर एसा ही किया इनसे अपने अध्ययन में Perceiver को असुकर चित्र दिखाया और निर्देश दिया कि इसमें कुछ छुड़वाँड जैसा ही चित्र होगा जिस कारण उसमें रूढ़ मानसिक उत्पत्ता उत्पन्न हो वही और प्रयोज्य असुकर चित्र का प्रत्यक्ष छोड़ पर सवाल व्यक्ति के रूप में इसे में सफल हो गया। (Keep कउडने भी कोरिंग साक्षर आहृति के आधार पर यह स्पष्ट किया कि प्रत्यक्ष मानसिक कृति से प्रभावित होता है)

IV. Percept - रस्सी के अनुशा ही हम किसी वस्तु का प्रत्यक्ष करते हैं तभी तो एक ही उत्तेजा का प्रत्यक्ष विभिन्न व्यक्ति विभिन्न तरह से करता है। इस संबंध में लिबिना विश्व विद्यालय में एक अध्ययन किया गया। Class room में कई लउडीस्पीकर लगे हुए थे प्रत्येक के वाज्य प्रकार की ध्वनि प्रसारित हो रही थी तथा सभी की गतिगति भी एक समान थी किंतु किसी से समीप ही किसी से दूर की किसी से दूर से संबंधित ध्वनि प्रसारित हो रही थी तो देखा गया कि उपस्थित सभी व्यक्ति अपनी-2 रस्सी के अनुरूप ध्वनि का प्रत्यक्ष किया।

V. Symbolic meaning - कुछ वस्तुओं का अर्थ व्यक्ति के लिए अलग होता है जो व्यक्तिगत तथा प्रतीकात्मक स्वतंत्र का होता है। वस्तुओं के प्रतीकात्मक अर्थ सामान्य से दूरका किसी अन्य अर्थ से और इशारा करता है यह प्रतीकात्मक अर्थ व्यक्ति विशेष के लिए अलग

ज्या जन्मात्मक मूल्य भी रख सकता है।

जब इस प्रकार स्पष्ट होता है कि प्रत्यक्ष पर व्यक्तिगत चरों का काफी ताثير प्रभाव पड़ता है।

B Social factor -

मनोवैज्ञानिकों द्वारा किए गए अध्ययनों से स्पष्ट होता है कि प्रत्यक्ष कुछ सामाजिक चरों द्वारा भी प्रभावित होता है -

i. Group's Norms - प्रत्यक्ष सामाजिक मनोवैज्ञानिक द्वारा भी प्रभावित होता है। इसे स्पष्ट करने के लिए Asch's 1952 ने दो समूहों के चारों पर प्रयोग किया जिसे अपने फैसलों के सामने व्यापक करना था एक समूह के प्रयोगों की मनोवैज्ञानिक अनुसंधान तथा दूसरे के प्रति प्रयोग मनोवैज्ञानिकों को देखा गया कि जिस समूह के प्रति उनकी (छिपी) मनोवैज्ञानिक अनुसंधान की उनके व्यापकों में श्रद्धा हुई होने के कारण भी सुदृष्ट प्रत्यक्ष किया गया तथा जिसके प्रति प्रयोग मनोवैज्ञानिकों की उनके व्यापक सुदृष्ट करने हुए भी उदा प्रत्यक्ष सुदृष्ट किया गया। इससे स्पष्ट होता है कि व्यक्ति की मनोवैज्ञानिक प्रभाव उनके प्रयोगों पर पड़ता है। Asch's & Lucas प्रयोगों के अध्ययन से भी इसका समर्थन होता है।

ii. Social Norms - सामाजिक मूल्य के द्वारा भी प्रत्यक्ष प्रभावित होता है। जैसे कि जन्म लेता है तो जन्म के बाद से ही वह किसी समाज का सदस्य कहलाता है तथा जैसे-2 बच्चा बड़ा होता है वैसे-2 वह अपने समाज के norms को अपनाता जाता है और इसी के अनुसार अपन प्रत्यक्ष करना है। जैसे कि हिन्दू में गाय को मराना पाप माना जाता है जबकि मुस्लिम समाज में गाय को मराना पाप नहीं है। यही कारण है कि गाय का प्रत्यक्ष हिन्दू समाज में पाप माना जाता है।

iii. Social Suggestion - Sherrif 1953 के अध्ययन से इसकी स्थापना प्रमाणित होती है कि प्रत्यक्ष पर सामाजिक सुझाव का भी प्रभाव पड़ता है। इन्होंने अपना प्रयोग दो अवस्थाओं में किया इन दोनों ही अवस्था में प्रयोग को अंधारे में पर्दे पर प्रक्षेपित रोशनी का एक छोटा सा बूट दिखाया गया हाकाँ में बूट को स्थिर था लेकिन वह प्रयोग को सुझा दिया प्रतीत होता था और प्रयोग को उसकी गति ही पर का पता लगाना था तो देखा गया कि दोनों ही अवस्थाओं के प्रयोग

